

Секция «Основы конституционного строя, конституционный статус личности и конституционное правосудие»

Антиконституционные действия в Российской Федерации

Научный руководитель – Шуайпова Пари Гаджиявовна

Лихоманова Дарья Константиновна

Студент (бакалавр)

Ростовский юридический институт (филиал) Российской правовой академии
Министерства юстиции Российской Федерации, Юридический факультет,
Гражданско-правовых дисциплин, Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: darya.likhomanova.99@mail.ru

Как известно Конституция Российской Федерации имеет высшую юридическую силу. На статьях Конституции базируются федеральные законы и подзаконные акты, регулируя тем самым гражданские и политические отношения в государстве. Конституция РФ была принята в соответствии с народным голосованием, что закрепляет общественное согласие. Но на практике, по не известным причинам, Конституционные нормы не редко нарушаются. Для начала нужно дать определение антиконституционным действиям. Антиконституционность- это противоречие закону, нарушение Конституции, а также нормативно-правовых актов или международных договоров конституции(так как все они основываются на предписаниях конституции). Действия, нарушающие основной закон РФ могут быть вызваны как отдельными оппозиционными группами, так и нормативными актами Президента РФ, Совета Федерации, Государственной Думы, Правительства РФ. Конечно с этим активно разбирается Конституционный суд РФ, оценивая законы на соответствие Конституции. Но вот парадокс: в большинстве случаев антиконституционные действия производятся не гражданами, не

согласными с законодателями, а непосредственно законодателями. Если разбираться конкретнее, то начать можно с первой главы конституции «Основы конституционного строя РФ». Здесь говорится о том, что Российская Федерация-демократическое, правовое государство, что единственным источником власти является многонациональный народ, а захват власти преследуется федеральным законом и так далее. Итак, по порядку: во-первых, можем утверждать, что президент РФ осуществляет власть на единоличных началах, ведь все законопроекты вносимые и рассматриваемые ГД РФ, подписываются президентом(если же он не согласен с содержанием закона, ГД пересматривает закон по условиям президента), но в основном, именно президент использует законодательную инициативу, а это значит, что законы вносятся и подписываются, что делает их действующими, именно президентом. Во-вторых, воля народа может осуществлена исключительно через выборы и референдумы. Но как известно, не редко о честных выборах «слагаются легенды», а референдумы в России негласно запрещены - на попытки организации референдумов активно встречается сопротивление власти. Яркий пример: в 2000-е годы некоторые инициаторы предлагали вынести на референдум вопросы о ликвидации преференций (преимуществах) депутатам ГД, ограничении прав Президента, изменении пенсионного законодательства, прогрессивном налогообложении, доведении МРОТ до уровня прожиточного минимума, ограничении коммунальных платежей, национализации лесов, водных и

других природных ресурсов, атомных, тепловых и гидроэлектростанций, железных дорог и др. По непонятным причинам все предложения отменялись и тут же в законодательство вносились нормы, ограничивавшие право на проведение референдума. В 2002г. было запрещено проведение референдума РФ в период федеральной избирательной кампании и в последний год полномочий Президента РФ и Государственной Думы. В 2004 принят федеральный конституционный закон № 5-ФКЗ «О референдуме РФ», в котором была кардинально усложнена процедура инициирования референдума гражданами. В 2008 был очень расширен перечень вопросов, которые не могут выноситься на референдум, лаконичной формулировкой: "

вопросы, отнесённые Конституцией Российской Федерации, федеральными конституционными законами к исключительной компетенции федеральных органов государственной власти". Когда референдум касался законных тем, выдвигался «аргумент»: в государственном бюджете не предусмотрено финансирование референдума. Права граждан нарушаются федеральными законами, хотя бы в тех случаях, когда гражданин может принимать участие в управлении и осуществлять власть не только

активным участием в выборах, но и пассивным. Но правом быть пассивным участником обладают граждане, занятые партийной деятельностью, они выдвигают своих кандидатов в представительные органы и избираются в депутаты, а вот при создании партии возникают и юридические, и бюрократические преграды, хотя в ФЗ от 11 июня 2001 г. № 95-ФЗ «О политических партиях» говорится о том, что их создание вполне возможно на определенных условиях. Но беспартийные граждане не имеют и таких прав, ограничивших их тем же ФЗ «О политических партиях», «о выборах депутатов Госдумы» и тд. Все это говорит о том, что ни о каком демократическом, а тем более правовом государстве не может идти и речи. Несомненно, что по нормам Конституции, строй РФ соответствует 1 статье 1 главы, и если бы эти нормы в полной мере исполнялись не к чему было бы придаться, но на

практике же это без усилий оспаривается. Говорить можно не только о нарушении демократических признаков гос-ва, прав и свобод человека и гражданина, но и об отсутствии установленной Государственной религии(служители церкви принимают участие в решении государственных вопросов, заседаая в Госсовете, на государственных каналах транслируются прямые эфиры проведения только христианских

праздничных служений и тд, что является некой пропагандой), о нарушении равенства перед законом и судом(здесь можно не доказывать количество случаев коррупции законодателей и судей, определяющих исход судебных решений, и с их числом, искоренение коррупции в короткие сроки невозможно, если учесть, что даже борцы с ней берут взятки в особо крупных размерах), о запрете цензуры(контроль над СМИ существует и это прописано в законе РФ N2124-1 «О средствах массовой информации» в статье 4 «О недопустимости злоупотребления свободой массовой информации»), а также есть сомнения в многообразии партий(в Российской Федерации могут

полноценно работать партии, поддерживающие установленный режим (ЕР,ЛДПР СР и КПРФ)).

Следуя статьям Конституции РФ, можно долго находить практические нарушения Основного Закона Российской Федерации, не имеющих в последствии санкционного воздействия, а ведь одна треть законов субъектов Российской Федерации, принятых за последние два года (их зарегистрировано Министерством юстиции РФ около 50 тысяч), являлась до

последнего времени не соответствующей Конституции РФ. Возможно, нелегко представителям государственной власти осуществлять управление многочисленным государством на абсолютно демократических началах, что, в конечном итоге, вносит коррективы в федеральные законы. Внесение поправок в главы Конституции «Основы конституционного строя» и «Права и свободы человека и гражданина» запрещены, а это значит, что в Конституции прописаны нормы, к которым Россия в ходе своего развития будет стремиться. И единственным предложением решения проблемы антиконституционных действий является только требование реализации Конституции, как деятельность соответствующих субъектов по воплощению в действительность конституционных предписаний. Соблюдение Конституции необходимо для удобной и спокойной жизни граждан, для установления области компетенции государства, которые оно может регулировать. В случае уклонения от соблюдения конституционных норм, создаётся серьезная угроза всему обществу.